



2022年北京医师协会安宁疗护专业专家委员会 & 中国癌症基金会肿瘤心理学协作组安宁疗护学术论坛举行

安宁疗护：让温暖贯穿生命全程

安宁疗护是为疾病终末期或老年患者临终前提供的身体、心理及灵性方面的照护，目的是缓解痛苦，提高生活质量，让患者舒适且有尊严地离世。8月13日，为推动学科的发展，促进安宁疗护临床实践规范化，2022年北京医师协会安宁疗护专业专家委员会 & 中国癌症基金会肿瘤心理学协作组安宁疗护学术论坛于线上举行。

北京医师协会郭积勇会长指出，安宁疗护是我国重要的民生问题，社会各界的关注越来越多，但安宁疗护事业在现实层面推进仍面临诸多问题，比如社会认知度低、服务供给不足、专业人才匮乏，缺乏接受过系统专业培训的人才队伍等。安宁疗护事业的发展需要国家卫生健康委的政策指导，需

要致力于这个专业发展的社团的积极推广，需要各位专家的共同实践。北京医师协会也会尽最大的力量给安宁疗护专业专家委员会予以大力支持，共同推动北京地区安宁疗护事业的发展。

北京医师协会安宁疗护专业专家委员会主任委员、北京大学原常务副校长柯杨教授指出，安宁疗护一线实践的临床专家是先行者、探索者、贡献者的代表。近些年我国的安宁疗护事业发展快速发展。这得益于政府的支持、社会的广泛参与以及医学教育做出的努力。在安宁疗护推广过程中，医务工作者调整自己专业，建立安宁疗护学科，积极学习国内外先进经验。医生从无到有，积极开展安宁疗护探索实践，培养安宁疗护人才，推动安宁疗护事业发展。

癌症患者营养问题亟待关注

▲ 北京王府中西医结合医院 刘寅

全球恶性肿瘤患者营养不良的发生率为30%~70%。《中国肿瘤患者营养膳食白皮书(2020~2021)》显示，我国恶性肿瘤患者中重度营养不良的发生率达到58%，死于癌症的患者营养不良率高达100%。

面对肿瘤患者的营养不良问题，在临床中我们要重点考虑患者的客观需求、临床现状和医学伦理的要求。出于维持患者基本生理功能的需求，为避免患者因脱水、电解质紊乱和低血糖等出现谵妄、心慌、出汗等不适症状，给予适当的营养

及支持治疗。要尊重患者的自主愿望，如果患者有强烈的营养支持治疗意愿，也要给与患者适当的营养治疗。不能因患者即将离世，就采取一些消极和被动的治疗策略。在确保患者的最佳利益和治疗的利弊之间进行衡量。如果适当的营养治疗能改善患者的心理状态，也可以考虑给予患者适当的治疗。

与患者家属进行充分的沟通，确保患者的利益最大化。在实施治疗的过程中，要随时评估营养支持治疗的利弊，如果支持治疗能够改善患者的痛苦症状，可给予患者营养支持治疗；如果在治疗过程中增加了患者的痛苦，建议停止这种营养支持治疗。

生命末期患者的营养治疗应遵循个体化的原则、符合医学伦理。期待未来收集更多的临床数据和临床经验，更好地指引今后的临床实践。



半数高年资内科医生对安宁疗护认知不足

▲ 北京协和医院 宁晓红

综合医院里有部分终末期的患者，他们希望身体的痛苦降到最低，能舒适，有尊严的活着，医疗抉择不留遗憾，能安心地离世；能给予最后的道歉、道谢、道爱、道别，圆满地结束有意义的人生，但这些需求很难得到满足。

一项针对59例高年

资内科医生的调查显示，51%的高年资内科医生面对终末期患者感到无力，缺少对患者死亡的认知和准备。医护人员在面对终末期患者或家属时会出现较多的负面情绪，长期接触终末期患者让他们有很强的职业倦怠感。然而，只有少数医护人员有过安

宁缓和医疗相关培训。北京协和医院高学历群体对安宁缓和医疗的认识也非常有限。

安宁缓和医疗需要与各临床专科融合，做到早期融合，主动融合。推广安宁缓和医疗要多“做”，建立初级的医疗实践能力，而不仅仅是“说”。在医

院各级领导的支持下，培养各专科科室的骨干力量做“安宁种子”，及时发现安宁缓和医疗的“潜在益处”。安宁缓和医疗的理念是先帮助到医护人员，医护人员得到帮助后，就会有力量去帮助患者和家人，同时减轻医务人员的职业倦怠感。

安宁疗护助终末期患者尊严离世

▲ 北京大学首钢医院 王晓东

随着人口老龄化进程的加速以及肿瘤发病率、死亡率的逐年攀升。在社会文明程度不断进步的大背景下，人们对生死的认识更加理性，生命的长度不再是人们追求的唯一目标。

WHO指出，安宁疗护是通过多学科协作的模式预防和缓解终末期患者及

家人的生理、心理、社会和精神灵性层面的痛苦。宗旨是尊重死亡的自然规律，维护临终患者的尊严及自主权，为他们提供人文关怀，保障身心舒适与安宁，帮助患者安然的离去。

1985年，我国开展安宁疗护工作，2017年原国家卫计委在《医疗机构管理

条例》中增加了设立“安宁疗护”中心的条款，同时出台了一系列的标准、规范及实践指南。安宁疗护中心的学科建设与实践的工作内容是舒适护理、症状管理、人文关怀以及社会需求。安宁疗护的模式包括：医院安宁疗护病房、普通病房的共同照护、社区医疗服务中心及

居家照顾。

北京大学首钢医院安宁疗护中心成立于2017年3月，截止到2021年底为癌症晚期的患者提供安宁疗护服务1600余次，得到了同行专家和广大患者的认可。目前正在推广安宁疗护的“医院-社区-居家”联合管理体系的构建工作。

生前预嘱推广实践与立法依然漫长

▲ 北京生前预嘱推广协会 王博

1976年8月，美国加州首先通过了“自然死亡法案”，允许患者依照自己意愿不使用生命支持系统自然死亡。2006年，Five Wishes来到中国，在保留了容易理解和表达意

愿的框架同时，在中国法律、临床、心理专家的共同建议下，形成了供中国大陆居民使用的文本。其中包括：我要或不要什么医疗服务，我希望使用或不使用生命支持治疗，我

希望别人怎样对待我，我想让我的家人和朋友知道什么，我希望谁帮助我。

目前我国可以登陆“选择与尊严”公益网站注册生前预嘱或者关注协会公众号“生前预嘱推广”，

在下拉菜单中点击注册生前预嘱。生前预嘱是基于我个人的真实意愿的选择和决定的表达，是对个人自主权利的行使，已在深圳入法。全国立法普及还是漫长和复杂的。

患者终末期治疗遵循的四大基本原则

▲ 北京市海淀医院 秦苑

在终末期患者治疗过程中，要遵循医学临床伦理学四个基本原则：自主权、有益、公平、不伤害。

在这个过程当中需要医患共同决策。每个家庭的期待、每个患者的性格特点和患者的价值观都是不一样的，所以需要根据具体的情况做细致和深入的沟通，核

实每一个细节，并且在实施的过程当中进行动态的调整。

在保持患者舒适的前提下，也要兼顾到照顾家属的情绪，看看我们做什么会有利于家属后期度过哀伤阶段，为他们创造陪伴的机会。能做最后的道歉、道谢、道爱和道别。还有很重

要的一点，不要让患者家属动手去撤除维持生命治疗，否则很容易让患者家属产生负罪感，也叫困难哀伤或者复杂悲伤，会给后期的哀伤支持性工作带来非常大的困难。

在患者生命的终末期得到专业安宁疗护的陪伴和支持，遵循终末期患者治疗的基本原则，有尊严

地走完生命的最后一程。逝者能够得以善终，他的亲人、留下来的人才能更好的生活，才能把哀伤降到最低。

关联阅读
扫一下